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Προετοιµασία Β Λυκείου
Σύνολο Σελίδων: οκτώ (8) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Σάββατο 20 Απριλίου 2024

Ονοµατεπώνυµο: #frontistiri Οµάδα - Α

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1. Σε µια ελαστική κρούση δεν διατηρείται :

(α) η κινητική ενέργεια του συστήµατος .

(ϐ) η ορµή του συστήµατος.

(γ) η µηχανική ενέργεια του συστήµατος.

(δ) η κινητική ενέργεια κάθε σώµατος.

Μονάδες 5

Α.2. Σε µια κεντρική ελαστική κρούση µεταξύ δύο σφαιρών που έχουν ίσες
µάζες :

(α) οι σφαίρες πάντα ανταλλάσσουν ταχύτητες

(ϐ) η µία από τις δύο σφαίρες πάντα τελικά παραµένει ακίνητη.
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(γ) πάντα µετά την κρούση οι ταχύτητες των σφαιρών έχουν αντίθετη κατε-
ύθυνση µεταξύ τους.

(δ) η καθεµιά από τις σφαίρες, µετά την κρούση έχει πάντα ταχύτητα α-
ντίθετης κατεύθυνσης από την κατεύθυνση που είχε η ταχύτητά της
πριν την κρούση.

Μονάδες 5

Α.3. Στο διπλανό διάγραµµα δείχνεται η γωνιακή ταχύτητα ενός στερεού
σώµατος σε σχέση µε το χρόνο. Για τη στροφική κίνηση του σώµατος ισχύει
ότι :

(α) ο ϱυθµός µεταβολής της γωνιακής ταχύτητας τη χρονική στιγµή t1 είναι
ίσος µε µηδέν.

(ϐ) η κίνηση στο χρονικό διάστηµα 0 έως t1 είναι οµαλά επιταχυνόµενη.

(γ) η αρχική γωνιακή επιτάχυνση του σώµατος είναι αρνητική.

(δ) ο ϱυθµός µεταβολής της γωνιακής ταχύτητας είναι σταθερός.

Μονάδες 5

Α.4. ΄Ενα στερεό σώµα εκτελεί µόνο µεταφορική κίνηση:

(α) το σώµα δεν είναι δυνατόν να κινείται καµπυλόγραµµα .

(ϐ) ο προσανατολισµός του σώµατος στο χώρο µεταβάλλεται διαρκώς.
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(γ) το ευθύγραµµο τµήµα που συνδέει δυο τυχαία σηµεία του σώµατος
µετατοπίζεται παράλληλα προς τον εαυτό του .

(δ) για την κίνηση του δεν ισχύουν οι νόµοι που διέπουν την κίνηση υλικού
σηµείου.

Μονάδες 5

Α.5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Σφαίρα Α µάζας m συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά µε σφαίρα Β
µάζας 3m. Αν η ταχύτητα του συσσωµατώµατος είναι µηδέν τότε οι
σφαίρες Α και Β πρίν την κρούση έχουν αντίθετες ταχύτητες.

(ϐ) Στην οµαλή στροφική κίνηση ενός στερεού , όλα τα σηµεία του έχουν
την ίδια γραµµική ταχύτητα .

(γ) Μεταφορική µπορεί να είναι και µια καµπυλόγραµµη κίνηση.

(δ) Κατά την διάρκεια της κρούσης δύο σωµάτων οι δυνάµεις αλληλεπίδρα-
σης µεταξύ των σωµάτων υπακούν στον 3ο Νόµο του Νεύτωνα.

(ε) Το κέντρο µάζας ενός στερεού ταυτίζεται πάντα µε το κέντρο συµµετρίας
του.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1. Μια σφαίρα Σ1 µάζας m κινείται µε σταθερή ταχύτητα πάνω σε λείο
δάπεδο και συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε ακίνητη σφαίρα Σ2 µάζας
4m. Το % ποσοστό µείωσης της κινητικής ενέργειας της σφαίρας Σ1 εξαιτίας
της κρούσης είναι ίσο µε :

(α) 16 % (ϐ) 36 % (γ) 64 %
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Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.2. Μια µικρή σφαίρα µάζας m1 συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε
ακίνητη µικρή σφαίρα µάζας m2. Μετά την κρούση οι σφαίρες κινούνται µε
ίσες ορµές. Ο λόγος των µαζών των δύο σφαιρών ϑα είναι ίσος µε :

(α)
m1

m2
= 1 (ϐ)

m1

m2
=

1

2
(γ)

m1

m2
= 3

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3. Ελαστική σφαίρα µάζας m κινείται σε κατακόρυφο επίπεδο και συ-
γκρούεται πλάγια µε το οριζόντιο δάπεδο. Λίγο πριν την κρούση της η
ταχύτητα της έχει µέτρο υ και η διεύθυνση της σχηµατίζει γωνία ϕ = 30o µε
το οριζόντιο δάπεδο.

Θεωρώντας ότι η κρούση διαρκεί χρονικό διάστηµα ∆t =
υ

5g
, όπου g το

µέτρο της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας, και ότι ϑετική είναι η ϕορά της προς
τα πάνω, τότε η µέση δύναµη που δέχεται η σφαίρα από το δάπεδο κατά την
στιγµή της κρούσης είναι ίση µε :
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(α)
mg

5
(ϐ) 5mg (γ) 6mg

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Θέµα Γ

Το µικρό σώµα Σ1 µάζας m1 = 1kg του σχήµατος εκτοξεύεται µε κατα-
κόρυφη ταχύτητα µέτρου υo = 8m/s από την κορυφή Α λείου κατακόρυφου
τεταρτοκυκλίου ακτίνας R = 1, 8m. ΄Οταν ϕτάνει στη ϐάση Γ του τεταρτοκυ-
κλίου µε οριζόντια ταχύτητα µέτρου υ1, συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά
µε άλλο σώµα Σ2 µάζας m2 = 4kg, που είναι ακίνητο.

Τα σώµατα κατά την κίνηση τους στο οριζόντιο δάπεδο εµφανίζουν συντε-
λεστή τριβής ολίσθησης µ = 0, 2.

Γ.1 Να υπολογιστεί το µέτρο της ταχύτητας υ⃗1.

Μονάδες 4
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Γ.2 Να υπολογιστεί το µέτρο της δύναµης που δέχεται το Σ1 από το τεταρ-
τοκύκλιο ακριβώς πριν την κρούση του µε το Σ2.

Μονάδες 4

Γ.3 Να υπολογιστούν οι αλγεβρικές τιµές των ταχυτήτων των σωµάτων α-
µέσως µετά την µεταξύ τους κρούση.

Μονάδες 6

Γ.4 Να υπολογιστεί το % ποσοστό της κινητικής ενέργειας του σώµατος
Σ1 που µεταβιβάστηκε στο σώµα Σ2 κατά την κρούση καθώς και την
µεταβολή της ορµής του Σ1 εξαιτίας της κρούσης .

Μονάδες 5

Γ.5 Να εξετάσετε αν τα σώµατα ϑα συγκρουστούν για 2η ϕορά και να εξη-
γήσετε αναλυτικά το γιατί, κάνοντας τους σχετικούς υπολογισµούς.

Μονάδες 6

Σας δίνεται η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2. Να ϑεωρήσετε ότι τα

σώµατα έχουν αµελητέες διαστάσεις και η κρούσεις έχουν αµελητέα διάρκεια.

Θέµα ∆

Σώµα µάζας m1 = m = 0, 5kg είναι δεµένο στο κάτω άκρο κατακόρυφου
αβαρούς και µη ελαστικού νήµατος µήκους ℓ = 3, 6m που το πάνω άκρο
του είναι ακλόνητα στερεωµένο. Εκτρέπουµε το σώµα Σ1 κατά ϕ = 60o

και στην συνέχεια το αφήνουµε ελεύθερο να κινηθεί. ΄Οταν το νήµα γίνει
κατακόρυφο το σώµα συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε δεύτερο σώµα
Σ2 µάζας m2 = m.

Το Σ2 µετά την κρούση κινείται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο µε το οποίο
εµφανίζει τριβή ολίσθησης µε συντελεστή µ = 0, 1, και αφού διανύσει α-
πόσταση ίση µε d = 10m συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά µε τρίτο σώµα
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Σ3 µάζας m3 = m, το οποίο είναι δεµένο σε οριζόντιο ιδανικό ελατήριο
σταθεράς k = 100N/m. Το ελατήριο είναι συσπειρωµένο κατά ∆ℓ µε την
επίδραση οριζόντιας δύναµης µέτρου F = 10N που ασκείται πάνω στο Σ3

κρατώντας το ακίνητο. Την στιγµή της κρούσης το σώµα Σ3 αφήνεται ελε-
ύθερο. Σας δίνεται ότι ο συντελεστής τριβής ανάµεσα στο συσσωµάτωµα και
το έδαφος είναι µ = 0, 5. Να ϑεωρηθεί ότι η επίδραση της στατικής τριβής
την στιγµή που το σώµα Σ3 ισορροπεί είναι αµελητέα.

∆.1 Να υπολογιστεί η ταχύτητα του σώµατος Σ2 µετά την κρούση.

Μονάδες 6

∆.2 Να υπολογιστεί η τάση του νήµατος αµέσως µετά την κρούση όταν το
νήµα είναι ακόµα κατακόρυφο.

Μονάδες 4

∆.3 Να υπολογιστεί η ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρο-
ύση.

Μονάδες 6

∆.4 Να υπολογιστεί η επιµήκυνση του ελατηρίου την χρονική στιγµή που το
συσσωµάτωµα ακινητοποιείται για 2η ϕορά στιγµιαία µετά την κρούση.
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Μονάδες 5

∆.5 Να υπολογιστεί το % ποσοστό της Μηχανικής Ενέργειας του συσσω-
µατώµατος αµέσως µετά την κρούση που µετατρέπεται σε ϑερµότητα
εξαιτίας των τριβών µέχρι να ακινητοποιηθεί στιγµιαία για 2η ϕορά
µετά την κρούση.

Μονάδες 4

∆ίνονται : η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2. Η διάρκεια κάθε

κρούσης να ϑεωρηθεί αµελητέα. Ως Θετική ϕορά να ϑεωρηθεί η ϕορά κίνησης

του Σ1 πριν την κρούση του µε το Σ2.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια : frontistiriteam

Καλή Επιτυχία !
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